Scheda 1

Concorso per l'assunzione di personale

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, é del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministigiegolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnatq 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento ?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo e rivolto direttaneat utenti esterni = 5

punteggio assegnatq 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compocinlolgimento di piu amministrazioni (esclusi intmlli)
in fasi successive per il conseguimento del risofta
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnatq 1
Criterio 4: valore economico
Qual e l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti mstena di non particolare rilievo economico (esrde di
studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggoggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnatq 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggianche effettuando una pluralita di operazionemwlita
economica ridotta che, considerate complessivamatitefine assicurano lo stesso risultato (estafita di
affidamenti ridotti) ?
No=1
Si=5

punteggio assegnatq 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il dpaontrollo applicato sul processo & adeguat
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, € molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnatq 1

Valore stimato della probabilita 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = pprababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Concorso per l'assunzione di personale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) compteg]
svolgere il processo (o la fase del processo dipepemza della PA) nell'ambito della singola PA, lg
percentuale di personale & impiegata nel proce¢Se?il processo coinvolge lattivita di piu serv
nell'ambito della stessa PA occorre riferire lacpatuale al personale impiegato nei servizi cottivol

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnatq 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pratiate sentenze della Corte dei Conti a caric
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o saiate pronunciate sentenze di risarcimento dehalaei
confronti della PA per la medesima tipologia dirgeeo di tipologie analoghe?
No=1
Si=5

punteggio assegnatq 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimg
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond

punteggio assegnatq 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovvergtasizionelil
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'orgeadione € elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @ posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generake

punteggio assegnatq 3

Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilit@mpatto 3,75




Scheda 2

Concorso per la progressione di carriera del patson

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, é del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministigtiegolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnatq 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo e rivolto direttaneat utenti esterni = 5

punteggio assegnatq 2
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compocg@inilvolgimento di piu amministrazioni (esclusi intmlli)
in fasi successive per il conseguimento del risoMa
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazior8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnatq 1
Criterio 4: valore economico
Qual e l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti stena di non particolare rilievo economico (esrde di
studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnatq 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggianche effettuando una pluralita di operazionewlita
economica ridotta che, considerate complessivamali¢efine assicurano lo stesso risultato (estatita di
affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnatq 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il dipaontrollo applicato sul processo & adeguat
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnatq 1

Valore stimato della probabilita 2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Concorso per la progressione di carriera del patson

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptea]
svolgere il processo (o la fase del processo dipepemza della PA) nell'ambito della singola PA, lg

percentuale di personale & impiegata nel proce¢Se?il processo coinvolge lattivita di piu serv
nell'ambito della stessa PA occorre riferire lacpatuale al personale impiegato nei servizi cottivol

fino a circail 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnatq 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pratiate sentenze della Corte dei Conti a caric
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o saiate pronunciate sentenze di risarcimento dehalaei
confronti della PA per la medesima tipologia dirgeeo di tipologie analoghe?
No=1
Si=5

punteggio assegnatq 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimg
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond

punteggio assegnatq 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovvergtasizionelil
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'orgeadione € elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @no posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generate

punteggio assegnatq 3

Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabili@npatto 2,50




Scheda 3

Selezione per l'affidamento di un incarico profesale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, é del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti @mistrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministigtiegolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnatq 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo e rivolto direttaneat utenti esterni = 5

punteggio assegnatq 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compocg@inilvolgimento di piu amministrazioni (esclusi intmlli)
in fasi successive per il conseguimento del risota
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazior8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnatq 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti stena di non particolare rilievo economico (esrde di
studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnatq 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggianche effettuando una pluralita di operazionewlita
economica ridotta che, considerate complessivamali¢efine assicurano lo stesso risultato (estatita di
affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnatq 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il dipaontrollo applicato sul processo & adeguat
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, € molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnatq 1

Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Selezione per l'affidamento di un incarico profesale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nelamgervizio (unita organizzativa semplice) comptseg]
svolgere il processo (o la fase del processo dipepemza della PA) nell'ambito della singola PA, lg
percentuale di personale € impiegata nel proce¢Se?il processo coinvolge lattivita di piu serv
nell'ambito della stessa PA occorre riferire lacpatuale al personale impiegato nei servizi cottivol

fino acircail 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnatq 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pratiate sentenze della Corte dei Conti a caric
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o saiate pronunciate sentenze di risarcimento dehalaei
confronti della PA per la medesima tipologia dirgeeo di tipologie analoghe?
No=1
Si=5

punteggio assegnatq 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimg
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond

punteggio assegnatq 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovvergtasizionelil
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'orgeadione € elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @ro posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generake

punteggio assegnatq 8

Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabiliténpatto 5,25




Scheda 4

Gara ad evidenza pubblica per I'affidamento dilgeervizi, forniture

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, € del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministigiegolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnat

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio intem@

Si, il risultato del processo é rivolto direttanmeeat utenti esterni = 5

punteggio assegnat

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che compoctznlolgimento di piu amministrazioni (esclusi ntmlli) in
conseguimento del risultato?

fasi successive per il

No, il processo coinvolge una sola PA=1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8

Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisiwaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual e l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti mstena di non particolare rilievo economico (estde di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggbaggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnat 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo puo essere raggianche effettuando una pluralita di operaziorgrdtita econ
complessivamente, alla fine assicurano lo stessitaio (es. pluralita di affidamenti ridotti)?

omica ridotta che, consider

No=1

Si=5

punteggio assegnat

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, itfigontrollo applicato sul processo & adeguateudralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1

Si, € molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente =5

punteggio assegnat

Valore stimato della probabilita

2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppazbabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.

ate



Gara ad evidenza pubblica per I'affidamento ditfiagervizi, forniture

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neldmgervizio (unita organizzativa semplice) comp&te svolgere il processo (o la fase (el
processo di competenza della PA) nell'ambito dafigola PA, quale percentuale di personale & ingpéegel processo? (Se il processo
coinvolge l'attivita di piu servizi nell'ambito delstessa PA occorre riferire la percentuale adqreale impiegato nei servizi coinvolti)

fino a circail 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circalo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pranate sentenze della Corte dei Conti a caricapirlenti (dirigenti o dipendenti) delle
PA o sono state pronunciate sentenze di risarcorggitdanno nei confronti della PA per la mededipalogia di evento o di tipologie
analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnat 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicatigiornali o riviste articoli aventi ad oggettariedesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond

punteggio assegnat 0

Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovver@sizione/il ruolo che I'eventuale soggett
riveste nell'organizzazione é elevata, media odfass

[e]

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, @ posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generake

punteggio assegnat 3
Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabili@npattg 2,92




Scheda 5

Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, é del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti @mistrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministigtiegolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnatq 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo e rivolto direttaneat utenti esterni = 5

punteggio assegnatq 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compoc@inlolgimento di piu amministrazioni (esclusi intmlli)
in fasi successive per il conseguimento del risota
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazior8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnatq 1
Criterio 4: valore economico
Qual e l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti stena di non particolare rilievo economico (esrde di
studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnatq 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggianche effettuando una pluralita di operazionewlita
economica ridotta che, considerate complessivamali¢efine assicurano lo stesso risultato (esaita di
affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnatq 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il dipaontrollo applicato sul processo & adeguat
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, € molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnatq 1

Valore stimato della probabilita 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unitd organizzativa semplice) comptges|
svolgere il processo (o la fase del processo dipepemza della PA) nell'ambito della singola PA, lg
percentuale di personale & impiegata nel proce¢Se?il processo coinvolge lattivita di piu serv
nell'ambito della stessa PA occorre riferire lacpatuale al personale impiegato nei servizi cotivol

finoacircail 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnatq 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state prumiate sentenze della Corte dei Conti a caric
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o s@tate pronunciate sentenze di risarcimento dehaarei
confronti della PA per la medesima tipologia dirgeeo di tipologie analoghe?
No=1
Si=5

punteggio assegnatq 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimg
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazéond

punteggio assegnatq 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovvergtasizione/il
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'orgeaiione € elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @ro posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generake

punteggio assegnatq 3

Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilit@mpatto 4,25




Scheda 6

Rilascio del permesso di costruire

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, é del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministigiegolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnatq 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo e rivolto direttaneat utenti esterni = 5

punteggio assegnatq 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compocinlolgimento di piu amministrazioni (esclusi intmlli)
in fasi successive per il conseguimento del risofta
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnatq 1
Criterio 4: valore economico
Qual e l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti @stena di non particolare rilievo economico (estde di
studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggoggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnatq 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggianche effettuando una pluralita di operazionemwlita
economica ridotta che, considerate complessivamatitefine assicurano lo stesso risultato (estafita di
affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnatq 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il dpaontrollo applicato sul processo & adeguat
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, € molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnatq 1

Valore stimato della probabilita 2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = pprababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Rilascio del permesso di costruire

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nelamgervizio (unita organizzativa semplice) comptsea]
svolgere il processo (o la fase del processo dipepemza della PA) nell'ambito della singola PA, lg

percentuale di personale & impiegata nel proce¢Se?il processo coinvolge lattivita di piu serv
nell'ambito della stessa PA occorre riferire lacpatuale al personale impiegato nei servizi cottivol

fino a circail 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnatq 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pratiate sentenze della Corte dei Conti a caric
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o s@tate pronunciate sentenze di risarcimento dehaarei
confronti della PA per la medesima tipologia dirgeeo di tipologie analoghe?
No=1
Si=5

punteggio assegnatq 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicatigiornali o riviste articoli aventi ad oggettariedesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazénd

punteggio assegnatq 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovvergtasizionelil
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'orgeadione € elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, o posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generake

punteggio assegnatq 3

Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabili@npatto 2,92




Scheda 7

Rilascio del permesso di costruire in aree asstafgedd autorizzazione paesaggistica

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, é del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministigiegolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnatq 3
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo e rivolto direttaneat utenti esterni = 5
punteggio assegnatq 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che compoc@inilvolgimento di piu amministrazioni (esclusi intmlli)
in fasi successive per il conseguimento del risota

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8

Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnatq 2

Criterio 4: valore economico

Qual é l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti mstena di non particolare rilievo economico (esrde di
studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnatq 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo puo essere raggianche effettuando una pluralita di operazionemwlita
economica ridotta che, considerate complessivamatitefine assicurano lo stesso risultato (estafita di
affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnatq 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il dpaontrollo applicato sul processo & adeguat
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1

Si, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnatq 1

Valore stimato della probabilita 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = pprababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unitd organizzativa semplice) comptges]
svolgere il processo (o la fase del processo dipepemza della PA) nell'ambito della singola PA, lg
percentuale di personale & impiegata nel proce¢Se?il processo coinvolge lattivita di piu serv
nell'ambito della stessa PA occorre riferire lacpatuale al personale impiegato nei servizi cotivol

finoacircail 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnatq

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state prumiate sentenze della Corte dei Conti a caric
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o s@tate pronunciate sentenze di risarcimento delaarei
confronti della PA per la medesima tipologia dirgeeo di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnat(

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimg
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazéond

punteggio assegnatq

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovverglasizione/il
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'orgeaiione € elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, @ro posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generake

punteggio assegnatq

Valore stimato dell'impatto

1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore




SCHEDA 8

Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contribussidi, ausili finanziari, nonché attribuziatierantaggi economici di qualunque gener

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, é del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti @mistrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministigtiegolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnatq 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo e rivolto direttaneat utenti esterni = 5

punteggio assegnatq 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compodairiivolgimento di pit amministrazioni (esclusi intmlli) in fasi successive per
conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnatq 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti @stena di non particolare rilievo economico (estde di studio) = 3
Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnatq 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiwanche effettuando una pluralita di operazionediita economica ridotta ch
considerate complessivamente, alla fine assicumsi@sso risultato (es. pluralita di affidamerdotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnatq 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, itfiigontrollo applicato sul processo € adeguateudralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnatq 1

Valore stimato della probabilita | 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = pprababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contribussidi, ausili finanziari, nonché attribuziatierantaggi economici di qualunque gener

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neldmgervizio (unita organizzativa semplice) compegea svolgere il processo (o
fase del processo di competenza della PA) nellanulla singola PA, quale percentuale di persoaafapiegata nel processo? (S
processo coinvolge l'attivita di pit servizi nefilito della stessa PA occorre riferire la perceletah personale impiegato nei sery
coinvolti)

fino a circail 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnatq

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state prariate sentenze della Corte dei Conti a caricagirdlenti (dirigenti o dipendent
della PA o sono state pronunciate sentenze dicieanto del danno nei confronti della PA per la esha tipologia di evento o
tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnatq

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicatigiornali o riviste articoli aventi ad oggettariedesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazénd

punteggio assegnatq

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveroplasizione/il ruolo che I'eventua
soggetto riveste nell'organizzazione € elevatajaetdassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, @ro posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generake

punteggio assegnatq

3

Valore stimato dell'impatto

1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabili@npatto

3,75




SCHEDA 9
Provvedimenti di pianificazione urbanistica general

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo € discrezionale?
No, € del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti @mistrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministigtiegolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnatq 5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo e rivolto direttaneat utenti esterni = 5

punteggio assegnatq 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compoc@inivolgimento di piu amministrazioni (esclusi intmlli)
in fasi successive per il conseguimento del risota
No, il processo coinvolge una sola PA=1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnatq 8
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti stena di non particolare rilievo economico (esrde di
studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnatq 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggianche effettuando una pluralita di operazionewlita
economica ridotta che, considerate complessivamatitefine assicurano lo stesso risultato (estafita di
affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnatq 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il dipaontrollo applicato sul processo & adeguat
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnatq 1

Valore stimato della probabilita 4,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = pprababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Provvedimenti di pianificazione urbanistica general

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unitd organizzativa semplice) comptges|
svolgere il processo (o la fase del processo dipepemza della PA) nell'ambito della singola PA, lg
percentuale di personale € impiegata nel proce¢Se?il processo coinvolge lattivita di piu serv
nell'ambito della stessa PA occorre riferire lacpatuale al personale impiegato nei servizi cotiyvol

fino a circail 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnatq 2
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state prumiate sentenze della Corte dei Conti a caric
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o saiate pronunciate sentenze di risarcimento dehalaei
confronti della PA per la medesima tipologia dirgeeo di tipologie analoghe?
No=1
Si=5

punteggio assegnatq 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimg
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond

punteggio assegnatq 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovvergtasizionelil
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'orgeaiione € elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, o posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generate

punteggio assegnatq 3

Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilit@mpatto 7,00




Scheda 10

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuati

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, e del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministigiegolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnatq 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo e rivolto direttaneat utenti esterni = 5

punteggio assegnatq 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compoc@inivolgimento di piu amministrazioni (esclusi intmlli)
in fasi successive per il conseguimento del risota
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnatq 3
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti mstena di non particolare rilievo economico (esrde di
studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnatq 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggianche effettuando una pluralita di operazionemwlita
economica ridotta che, considerate complessivamatitefine assicurano lo stesso risultato (estafita di
affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnatq 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il dpaontrollo applicato sul processo & adeguat
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, € molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnatq 1

Valore stimato della probabilita 3,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = pprababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuati

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unitd organizzativa semplice) comptges|
svolgere il processo (o la fase del processo dipepemza della PA) nell'ambito della singola PA, lg
percentuale di personale & impiegata nel proce¢Se?il processo coinvolge lattivita di piu serv
nell'ambito della stessa PA occorre riferire lacpatuale al personale impiegato nei servizi cotivol

fino a circail 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnatq 2
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state prariate sentenze della Corte dei Conti a caric
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o saiate pronunciate sentenze di risarcimento dehalaei
confronti della PA per la medesima tipologia dirgeeo di tipologie analoghe?
No=1
Si=5

punteggio assegnatq 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimg
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazéond

punteggio assegnatq 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovvergtasizione/il
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'orgeaiione € elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @ro posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generate

punteggio assegnatq 3

Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilit@mpatto 6,71




Scheda 11

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, e del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministigiegolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnatq 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo e rivolto direttaneat utenti esterni = 5

punteggio assegnatq 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compocg@inilvolgimento di pit amministrazioni (esclusi intmlli)
in fasi successive per il conseguimento del risota
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnatq 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti @stena di non particolare rilievo economico = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggbagetti esterni (es. mancata riscossione/sol)eeifo

punteggio assegnatq 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggianche effettuando una pluralita di operazionemwlita
economica ridotta che, considerate complessivamatitefine assicurano lo stesso risultato (estafita di
affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnatq 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il dpaontrollo applicato sul processo & adeguat
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, € molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnatq 1

Valore stimato della probabilita 2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = pprababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptseg]
svolgere il processo (o la fase del processo dipepemza della PA) nell'ambito della singola PA, lg

percentuale di personale & impiegata nel proce¢Se?il processo coinvolge lattivita di piu serv
nell'ambito della stessa PA occorre riferire lacpatuale al personale impiegato nei servizi cottivol

fino a circail 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnatq 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pratiate sentenze della Corte dei Conti a caric
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o s@tate pronunciate sentenze di risarcimento dehaarei
confronti della PA per la medesima tipologia dirgeeo di tipologie analoghe?
No=1
Si=5

punteggio assegnatq 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimg
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazénd

punteggio assegnatq 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovverglasizione/il
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'orgeaiione € elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @ posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generate

punteggio assegnatq 2

Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilit@mpatto 2,17




Scheda 12

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, € del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amistrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministigiegolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnatq 8
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo e rivolto direttaneat utenti esterni = 5

punteggio assegnatq 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compoc@inlolgimento di piu amministrazioni (esclusi intmlli)
in fasi successive per il conseguimento del risota
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazior8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnatq 1
Criterio 4: valore economico
Qual e l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti mstena di non particolare rilievo economico =3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggoggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5

punteggio assegnatq 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggianche effettuando una pluralita di operazionewlita
economica ridotta che, considerate complessivamatitefine assicurano lo stesso risultato (estafita di
pagamenti ridotti)?
No=1
Si=5

punteggio assegnatq 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il dipaontrollo applicato sul processo & adeguat
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnatq 1

Valore stimato della probabilita 3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = pprababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




SCHEDA 12
Gestione ordinaria delle spese di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unitd organizzativa semplice) comptges]
svolgere il processo (o la fase del processo dipepemza della PA) nell'ambito della singola PA, lg

percentuale di personale € impiegata nel proce¢Se?il processo coinvolge lattivita di piu serv
nell'ambito della stessa PA occorre riferire lacpatuale al personale impiegato nei servizi cotivol

fino acircail 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnatq 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state prumiate sentenze della Corte dei Conti a caric
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o saiate pronunciate sentenze di risarcimento dehalaei
confronti della PA per la medesima tipologia dirgeeo di tipologie analoghe?
No=1
Si=5

punteggio assegnatq 5
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimg
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazéond

punteggio assegnatq 2
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovvergtasizionelil
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'orgeadione € elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, o posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generake

punteggio assegnatq 3

Valore stimato dell'impatto 2,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabili@npatto 9,16




Scheda 13

Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, é del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministigiegolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat 3
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo e rivolto direttaneat utenti esterni = 5

punteggio assegnat 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compoxairivolgimento di piu amministrazioni (esclusi intmlli) in fasi successive per
conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazior8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnat 1
Criterio 4: valore economico
Qual e l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti mstena di non particolare rilievo economico = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnat 4
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere radgitanche effettuando una pluralitad di operazioniediita economica ridotta ch
considerate complessivamente, alla fine assicumsiesso risultato?
No=1
Si=5

punteggio assegnat 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, itfiigontrollo applicato sul processo € adeguateudralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat 3

Valore stimato della probabilita 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = pprababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 13
Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nelamgervizio (unita organizzativa semplice) comptgea svolgere il processo (o la fg
del processo di competenza della PA) nell'ambittadengola PA, quale percentuale di personale gidgata nel processo? (Se
processo coinvolge l'attivita di piu servizi netihito della stessa PA occorre riferire la perceetad personale impiegato nei sery
coinvolti)

fino acircail 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnat

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state praiate sentenze della Corte dei Conti a caricoiirdlenti (dirigenti o dipendent
della PA o sono state pronunciate sentenze diciieanto del danno nei confronti della PA per la gsiha tipologia di evento o
tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnat

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicatigiornali o riviste articoli aventi ad oggettarikedesimo evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazéond

punteggio assegnat

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovveropasizione/il ruolo che I'eventua|
soggetto riveste nell'organizzazione € elevatajaetassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, @no posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generate

punteggio assegnat

Valore stimato dell'impatto

1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilitépatto

2,83




Scheda 14

Incentivi economici al personale (produttivita &ibrizioni di risultato)

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, é del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amstrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministigiegolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnatq 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esternol'deiministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intern@
Si, il risultato del processo e rivolto direttaneat utenti esterni = 5

punteggio assegnatq 2
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che compocg@inivolgimento di piu amministrazioni (esclusi intmlli)
in fasi successive per il conseguimento del risota
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazier8
Si, il processo coinvolge piu di cinque amminisivaz= 5

punteggio assegnatq 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti stena di non particolare rilievo economico = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggbggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnatq 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo puo essere raggianche effettuando una pluralita di operazionemwlita
economica ridotta che, considerate complessivamalefine assicurano lo stesso risultato?
No=1
Si=5

punteggio assegnatq 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il dipaontrollo applicato sul processo & adeguat
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzane = 1
Si, € molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnatq 2

Valore stimato della probabilita 1,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = ppababile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; &ltamente probabile.




Scheda 14
Incentivi economici al personale (produttivita &ibrizioni di risultato)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato neladmgervizio (unita organizzativa semplice) comptea]
svolgere il processo (o la fase del processo dipepemza della PA) nell'ambito della singola PA, lg

percentuale di personale & impiegata nel proce¢Se?il processo coinvolge lattivita di piu serv
nell'ambito della stessa PA occorre riferire lacpatuale al personale impiegato nei servizi cottivol

fino a circail 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnatq 5
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pratiate sentenze della Corte dei Conti a caric
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o saiate pronunciate sentenze di risarcimento dehalaei
confronti della PA per la medesima tipologia dirgeeo di tipologie analoghe?
No=1
Si=5

punteggio assegnatq 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati giornali o riviste articoli aventi ad oggettoniledesimg
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazeond

punteggio assegnatq 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evien(livello apicale, intermedio, basso), ovvergtasizionelil
ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'orgeadione € elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, @ro posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generake

punteggio assegnatq 3

Valore stimato dell'impatto 2,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore;sdglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilit@mpatto 4,13




